
常见的量
【教学内容】：
 新课标六年级下册第六单元总复习“常见的量”

【教学目标】：

  1、在经历自主梳理常用计量单位的过程中，进一步弄清质量、时间、人民币三种量的计量 单位及进率，明确他们之间的联系和区别，构建系统的知识网络，提高自主复习的能力。

  2、在生活化的复习应用活动中，进一步培养学生运用所学知识解决实际问题的能力，感受数学与生活的密切联系，增强学习数学的信心。

  3、通过选择一些典型的复习题材，拓宽学生的数学视野，领略数学的独特魅力。

【教学重、难点】

  1、进一步明确三种常用的计量单位及进率。

  2、进一步建立计量单位的正确表象。

【教学准备】：多媒体课件

【教学过程】

 一、创设情境，导入复习

  1、谈话：同学们，今天老师带来了三样生活中经常能见到的东西。想知道是什么吗？

分别出示图片：秤、钟、人民币。问：它们有何用处？

             （称质量、看时间、买东西）

板书：质量、人民币、时间。

  2、揭题：

像质量、人民币、时间都是我们生活中经常用到和见到的量。我们把它们叫做常见的量。 （板书课题）。

今天这节课我们一起来复习这些量的有关知识。（读题：复习常见的量）

2、 回顾整理，建构网络

    问：你们觉得应复习些什么呢？（板书：单位、进率）

 1、复习单位和进率

（1）说说单位

这些量的单位可不少。先同桌之间相互说一说。再集体交流。

（让学生自由回答。强调分类有序整理，能把单位不重复也不遗漏全部理出来）

（2） 写出单位和进率。

   下面请大家把这些单位按从高到低的顺序写下来，并标出相邻两个单位之间 的进率。（指名板演）

（3） 集体交流进率

   谁能用一句话概括质量单位之间的进率？人民币单位呢？时间单位也能这样概括吗？不过时间单位中的时分秒之间的进率是相同的，都是60。

小结：每相邻两个质量单位之间的进率是1000，每相邻两个人民币单位之间的进率是10，时分秒中，每相邻两个单位之间的进率是60.（齐读）

（4） 练一练

   过渡：学习单位间的进率有什么用呢？（单位换算）下面我们就来做个练习，看看大家学得如何？

   学生做书上73页的第二题。

   集体反馈。

   小结换算方法。

2、 复习年月日

A. 继续交流进率。

（1）时间单位中还有其它进率呢。谁来说说12的意思？24呢？

（2）为什么“月”和“日”之间的进率有4个？你能解释一下吗？（同桌交流）

  板书：31天（大月）：一、三、五、七、八、十、十二月

        30天（小月）：四、六、九、十一月

        28天、29天：二月（为什么）

B.复习两种年份

  怎样判断平年和闰年？（1900年）

  口答：今年是什么年，二月份有多少天？ 全年又有多少天？明年呢？为什么？

    有位小朋友的生日就是2月29日。他呀盼着年年过生日。你说，他的愿望能实现吗？为什么？

    小结：四年一闰、百年不闰、四百年又闰。

C.复习两种记时法

    过渡：平年和闰年是两种不同的年份（板书：平年和闰年）。其实还有两种不同的记时法。你们还记得吗？

    出示：两种记时法的比较。问：

（1） 这两种记时法的名称叫什么？（板书：普通记时法和24时记时法），24时计时法是用（0-24）来表示，普通记时法是用（2个12）表示？这两个“12”该如何区分呢？（提醒：夜里12时就是24时，也就是第二天的0时）

（2） 老师今天是早上6时起床的，这是什么记时法？用24时记时法该如何表示？由于起得早，所以今天准备晚上9时就睡，用24时记时法该怎样表示。

    现在是中午（   ），到下午（   ）下课。你能算出还有多久下课吗？

   怎么算？（结束时间-开始时间=经过时间）

  练习：算一算图书馆的开放时间。（集体齐练，指名板演）
3、 小结

同学们，刚才我们把三种量的知识整理了一遍。在整理时，我们采用了（分类）（有序）整理的方法。先复习了三种量的单位和进率。其中，年月日是所有单位中最复杂的。所以我们又重点复习了年月日的知识。从年中，我们想到了平年和闰年的区别；从月中，我们复习了大月、小月、特殊月的知识；从日中，我们复习了两种不同的记时法。这些知识看似既多又杂。但经过我们整理成这张知识网络图后，我们发现它们虽有区别，但是互相联系的。下面，老师要在练习中看看大家掌握得情况。有信心接受老师的挑战吗

3、 练习提升，强化提高

   同学们，刚才我们把三种常见量的知识整理了一遍。你们还有补充的吗？下面，老师要在练习中检验大家的学习水平，敢接受老师的挑战吗？

第一关：判对错。老师有个要求，看出对错后，不能说。等老师允许后，用手势表示。行吗？

1、 一千克棉花和一千克铁同样重（    ）

    2、100秒﹥1小时。（    ）

3、路口红灯禁止通行的时间是30分（    ）

4.一袋面粉重20千克，50袋这样的面粉重1吨。    （  ）

5、一年有4个季度，每个季度都有92天。（   ）

第二关：选一选。

1、一只小鸟重40（ ），一头大象重4（ ），一头奶牛重250（ ）

     A、千克           B、吨          C、克

2、小新从家到学校用了18（  ），她在上次的50米跑比赛中，只用了8（     ），暑假时，她乘火车从上海到广州用了16（   ）。

        A、小时           B、分钟         C、秒

3、一部动画片开始放映的时间是14:25，结束的时间是15:40，共放映了（   ）分。

    A、15              B、75          C、115

4、“神舟”九号航天飞船于2012年6月16日18时37分发射，经过18分钟进入预定轨道，时间是（  ）

    A、18小时55分     B、18时55分      C、18时19分

     第三关：改一改。这是一篇小马虎写的数学日记。这个小马虎到底马虎在哪里，相信大家一读就明白了。

             下面就请大家帮他好好改一改。

             集体交流。

4、 回顾思考，总结全课

其实，在小马虎的日记里不光有我们今天复习的三种常见的量，还有长度、面积、体积等单位。下次，我们还要复习整理。你觉得下次整理，应注意些什么？

五.拓展运用。（略 ）

